01 月 08 日 2023 年,苏黎士活泉教会主日敬拜: 马太福音 MATTHÄUS 22:41-46; 马可福音 MARKUS 12:35-37; 路加福音 LUKAS 20:41-44

前一段经文:

路10:29-37

- 当时犹太宗教领袖之间有许多争斗,他们彼此之间时常因神学立场的差异及个人的利益,而彼此憎恨,互相 毁谤。他们时常以外表热忱的敬拜来掩饰自己逃避爱身边邻舍的责任,他们也刻意将'邻舍'的定义改变成一 个合乎自己情况的意思:好让他们合理化自己违背诫命的行为。
- 因此,基督设一个比喻,纠正法利赛人和文士的错误教导,指出'邻舍'是没有任何区别地包括世上所有的人:因为上帝是按照自己的形象创造人类,也使人类都出于同一位祖宗。因此,世上所有人都被一个神圣的关系连接在一起。

太22:41-42 法利赛人聚集的时候,耶稣问他们说: 「论到基督,你们的意见如何? 他是谁的子孙呢? 」他们回答说: 「是大卫的子孙。」

可12:35 耶稣在殿里教训人, 就问他们说: 「文士怎么说基督是大卫的子孙呢?

路20:41 耶稣对他们说: 「人怎么说基督是大卫的子孙呢?

- 马可和路加记载: 法利赛人和文士们在教导百姓关于弥赛亚的应许时, 会特别强调"基督是大卫的子孙": 借 此强调基督的人性, 却忽略了基督的神性。
- 虽然上帝曾经应许以色列人,上帝所选立的中保将会出自大卫的家族;但基督的本质仍然是神,祂的神性没有因成为人类的中保而被改变,祂始终是那位全能及永活的上帝。
 - 虽然基督的肉身出自大卫之家,基督也被称为"大卫的子孙";但是基督并非亚当的后裔,祂也没有亚 当所传递给后代的原罪。
 - 在教会历史上,有一些教导错误地排除了基督的神性,结果基督被他们说成是一位伟人: 祂既不能自救,也不能救人。另外一些教导错误地排除了基督的人性,结果基督被他们说成是一位不能被任何罪人寻求的中保。
- 基督在自己受死的时刻临近时,借此机会见证自己的神性:以便门徒和敬虔之人对上帝救恩应许的信心得坚固。
 - 基督在道成肉身期间,因降卑自己,而隐藏了自己神性的荣耀,以人的肉身住在百姓中间:好让所有相信上帝应许的人都坦然地接近祂,听祂的教导,并感受上帝的恩惠。
 - 然而,如果那些人不认识基督的神性,他们就会因看见基督的受苦和受死而感到失望:就像他们曾经 在许多假冒的弥赛亚身上所经历的那样。
 - 在基督道成肉身前,犹大地出现过许多假冒的弥赛亚,他们曾经向百姓宣告伟大的承诺;但是在他们被罗马兵丁杀害后,他们的承诺和宣言也随着他们一同消失。
 - 基督在这种情况下强调祂的神性:并非只为自己的属性辩护,而是要教会在自己受难时继续坚信上帝

的应许:相信基督肉身的受死,并非基督的失败;而是祂基于自己的神性,使自己向上帝献上的赦罪

祭有效:好让所有凭信心依靠祂的罪人,获得祭祀的果效,就是赦罪的恩惠。

太22:43-46 耶稣说: 「这样,大卫被圣灵感动,怎么还称他为主,说: 主对我主说: 你坐在我的右边,等我把你仇敌放在你的脚下。大卫既称他为主,他怎么又是大卫的子孙呢? 」他们没有一个人能回答一言。从那日以后,也没有人敢再问他什么。

路20:42-44 诗篇上大卫自己说:主对我主说:你坐在我的右边,等我使你仇敌作你的脚凳。大卫既称他为主,他怎么又是大卫的子孙呢? |

- 基督引用诗篇110:1-4
 - 耶和华对我主说:你坐在我的右边,等我使你仇敌作你的脚凳。耶和华必使你从锡安伸出能力的杖来;你要在你仇敌中掌权。当你掌权的日子,你的民要以圣洁的妆饰为衣,甘心牺牲自己;你的民多如清晨的甘露。耶和华起了誓,决不后悔,说:你是照著麦基洗德的等次永远为祭司。
- 虽然经文明确地指出:大卫当时并非指他的王权及他在地上的国度;但法利赛人和文士在解释这段经文时,却故意忽略经文中对弥赛亚的应许。
 - 他们教导百姓:上帝在这段经文中应许大卫的国度必定被坚立,所有敌对大卫国度的仇敌都必失败: 借此激励犹太人继续反抗罗马政权。
- 大卫被圣灵感动:
 - 基督首先强调,大卫的诗篇是出于上帝:因为大卫不是凭自己的认识和感动写下这首诗篇;而是被圣灵感动,预言基督将来的国度。

• 主对我主说:

- 基督接着指出,大卫并非在这首诗篇中讲述自己的国度:因为大卫称呼诗篇的主角'我主',而不是 '我'。
 - 既然大卫是以色列国所有君王的始祖,也是所有以色列百姓之上的统治者;那么当大卫以'我主'称呼这首诗篇的主角时,大卫就不是指自己或是任何在地上的耶路撒冷作王的后裔,而是指上帝所应许的弥赛亚。
 - 当大卫称这首诗篇的主角为'我主'时,他也将自己降服在弥赛亚的王权之下,使自己与所有属于上帝的儿女结合,成为基督国度的子民。
- 其实在诗篇110:4中也明确地指出,'我主'不是大卫:因为大卫预言一位有祭司职分的君王将要出现, 祂的出现将要结束旧约律法中以亚伦为代表的祭司制度。同时大卫间接地预言将来旧约的一切祭祀礼 仪也要因祭司制度的终止而停止。
- 你坐在我的右边,等我把你仇敌放在你的脚下:

- "基督坐在上帝的右边":并非指基督的神性有别于父神的神性,也不是指基督是次等的神;而是指基督的本质是神,基督与父神有同样的神性:借此安慰所有真心依靠基督的信徒。
 - 虽然信徒不能完全认识上帝,他们凭自己也无法亲近祂;但是他们知道:上帝的另一个位格,就是他们所熟悉的基督,已经升到了天上,祂如今在上帝的右边统管万有。
 - 因此,信徒在任何情况都无需担忧,因为在天上除了基督以外没有其他的管理者;信徒只要 单单通过基督就可以来得父神面前,享有上帝永恒的福乐。
- 圣灵将这首得胜的凯歌放在敬虔之人的口中:使信徒的信心在患难中不断被上帝的应许坚固,仰望基督最终的胜利临到。
 - 虽然地上的教会将要面临许多考验,甚至有时候教会看来已经被世界占据;但是让所有信徒坚信:既然上帝的教会不是出于人的决定,教会就无需被任何人的势力保护。
 - 虽然有时撒旦的权势及恶人的狂妄看来已经摧毁教会的信仰;但是让敬虔之人的信心时常被这首诗篇坚固,相信基督的国度必定得胜:因为上帝以祂永恒的大能成就自己的应许。
- 在新约圣经中,使徒彼得和保罗被圣灵默示写下书信时,也引用这段经文安慰教会,宣告上帝的应许已经成就在基督身上了。
 - 徒2:32-36 这耶稣,神已经叫他复活了,我们都为这事作见证。他既被神的右手高举,又从父受了所应许的圣灵,就把你们所看见所听见的,浇灌下来。大卫并没有升到天上,但自己说:主对我主说:你坐在我的右边,等我使你仇敌作你的脚凳。故此,以色列全家当确实的知道,你们钉在十字架上的这位耶稣,神已经立他为主,为基督了。
 - 弗1:20-23 就是照他在基督身上所运行的大能大力,使他从死里复活,叫他在天上坐在自己的右边,远超过一切执政的、掌权的、有能的、主治的,和一切有名的;不但是今世的,连来世的也都超过了。又将万有服在他的脚下,使他为教会作万有之首。教会是他的身体,是那充满万有者所充满的。
- 大卫既称他为主,他怎么又是大卫的子孙呢?
 - 基督这样说并非否认弥赛亚是出于大卫的家族,而是纠正当时法利赛人和文士错误的教导:因为他们 虽然宣称弥赛亚是大卫的子孙,但剥夺了弥赛亚的神性,忽略了旧约圣经对弥赛亚神性的教导,却单 单将上帝所差派的弥赛亚归于人类的后裔。
 - 赛9:6-7 因有一婴孩为我们而生;有一子赐给我们。政权必担在他的肩头上;他名称为「奇妙策士、全能的神、永在的父、和平的君」。他的政权与平安必加增无穷。他必在大卫的宝座上治理他的国,以公平公义使国坚定稳固,从今直到永远。万军之耶和华的热心必成就这事。
 - 耶23:5-6 耶和华说:「日子将到,我要给大卫兴起一个公义的苗裔;他必掌王权,行事有智慧,在地上施行公平和公义。在他的日子,犹大必得救,以色列也安然居住。他的名必称为『耶和华我们的义』。

■ 亚6:12-13 对他说,万军之耶和华如此说:看哪,那名称为大卫苗裔的,他要在本处长起来,并要建造耶和华的殿。他要建造耶和华的殿,并担负尊荣,坐在位上掌王权;又必在位上作祭司,使两职之间筹定和平。